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Kérelem!
A szellemileg átalakult „Erdélyi gazda“ szives 

olvasóinak becses támogatását továbbra is remélve, 
felkérjük lapunk minden barátját, hogy a mellékelt 
előfizetési felhívás felhasználásával az erdélyi gaz
dasági egylet ezen önzetlen vállalatának ismerősei
nek körében minél több pártfogót szerezni kegyes
kedjék.

A szerkesztőség.

Havi emlékeztető.
Január.

Ház és udvar. A magtárí gabonakészletek forgatása olyankor teljesí
tendő, midőn zivataros időben a cselédség külső munkát nem 
végezhet; ugyanakkor rostáltatunk, seprüt köttetünk vagy szer
számfát nagyoltatunk.

A jégvermek jéggel töltetnek meg.
Ákáczfa mag ez időben sikeresen szedhető.
Az épületek és falak mellől a havat ellapátoljuk és a la

posabb háztetőkről lehányjuk.
Széna, szalma, polyva kazalokról a varjuk folytonosan ri- 

asztatnak.
Múlt hónapban netán elmaradt nádvágás sietősen bevég- 

. zendő. . '
Bognárok és ácsok számára szükséges szerszám- és épü

letfa levágatik.
,, Cseléds áltozások miatt, minden eszközt pontosan. leltáro- 

. , zunk, az uj cselédek szigora rendhez szoktatandó^. Tűzi- és 
^fűtőanyagok takarékosan szolgáltatnak ki. \

Szántóföld. A fagy és hó miatt minden mivelési munka szünetel, az 
egész igáserő a trágyakészlet kihordására fordittatik.

Lágy időben szántás árokásás folytatandó. Olvadás esetében 
a vizbarázdák kíjavitandók, a hó- és esővíz lebocsátandó, ne-j 
hogy a vetések a meggyűlt viz alatt kivesszenek.

Kemény fagygyal, ősszel megbokrosodott búza és rozsve
tések birkával meglegeltethetők, nem különben a buja fejlett
ségű repcze vetésnek sem árt, ha birka vagy gulyabeli marha 
megtapossa, főképen midőn a fagyos talajt nagymennyiségű hó 
takarja.

A rétek és kaszálókon feiültrágyázásnál egyéb teendő nincs. Az eset
leg tetemes fűtések és tüzelések következtében származott ha
mu, a réten hintendő el.

Gyengébb vagy elvénült luczernások megért apró ganajjaj 
feliiltrágya/.tatnak.

Állattenyésztés. Az istállók szellőztetése, a származott trágya rendes 
kihordása, főgondjaink közzé tartozik. Munkában megizzad, 
igás állatok minden léghuzamtól, meghűléstől védelmezendők.

Minden itatás után a vályúból a viz kibocsátandó, de ha 
mégis belefagynék, akkor itatás előtt a jég kivágandó, nehogy 
az állat jeges vizet kénytelenittessék inni.

Rendes só adagról gondoskodunk.
Tiszta, száraz fekhely, kefeles, vakarás, általában a bőrnek 

tisztántartása, az állati egészség fenntartásának mulhatlan kö
vetelménye.

A leborjuzandó és leborjuzott tehenek a tejelés előmozdí
tása végett, ha lehet gumófelékkel (répa, burgonya sat.) és 
zamatos szénával élelmeztetnek.

Hideg időben csekélyebb tápőrtékkel biró szalma és polyva- 
félék megétethetök. A fejős tehenek azonban kevés szénát és 
ha lehetséges szecskával, polyvával füllesztett apróra vágott gu
mókat (répát, helyenként burgonyát) kapnak.

A ménesbeli lovak apró szalmát zab pótlékkal kapjanak.
Vemhes kanczák és csikók különös kedvezményben része

sülnek, utóbbiak kevés sárga- vagy burgundi répa mellett jó 
j egészségnek örvendenek.

1 ‘ Göbőlyök hizlalása, miután hónap végén a gumók fogynak,
árpa- vagy törökbuza darával folytatandó. .

> , Sertés fiaztató ketreczek rendbe hozva beszalmáztatnak ’ 9 
' " a koczák lefiadzás előtt 10—14 nappal beszoktattatnak.
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Hízó sertéseknek, ha étvágyuk vész, kevés apróra vágott 
nyers hús nyújtandó. )

A juhok, bár álláson esznek, mégis miután a teljes egész
ség fenntartásához bizonyos ' mozgás szükséges, mindennap 
rövidebb hosszabb ideig járjanak, keresgéljenek száraz avart, 
kórót, stb De ha ehetőt nem találnak is, a megsétáltatás épen 
oly’ szükségesnek mutatkozik, mint annak idejében a nyugvás.

A szárnyas házi állatok óljaik legyenek elég tágasak, me
legek, vályujokba töltsünk meleg vizet és minthogy a kapará
szásból meg nem élnek, segítsük őket hulladékkal, törökbuzá- 
val, zabbal.

Szőlő, üjonan beállítandó szőlőknek a helyet rigolozni még pedig: 
pihent szűz földet 70 centimeternyire, (2 láb) a melyben már 
régebben is szőlő volt 1 méternyire (3 láb) megforgatni úgy, 
hogy a földnek régi elsoványodott felszíne a kiásott ároknak 
mindig fenekére essék, a fenékről pedig a felszínre jusson, 
mert a méternyi mélységből felhozott föld csak akkor lesz al
kalmas a növény táplálására, ha azt a levegő és víz hatása föl
oldotta és megtermékenyítette s azért, ha a holt föld ismét a 
mélységbe jat, körülbelül haszontalan munkát végeztünk, elzár
ván azt a levegő, víz és fagy előkészítő befolyásától. A trágya
hordás is most előnynyel végezhető, a trágyázást azonban hagy-' 
juk tavaszra, mikor az első kapát adjuk a szőlőnek, ekkor a 
trágya mindjárt kellőleg be is fedetik földdel és hatása a .kime
legedő talajban sokkal nagyobb, mint lett volna télen. Trágyáz
ni legjobb a félig evődött és nem korhadt trágya, ez utóbbit 
csak ültetésnél használjuk.

Pincze. A pinczében folytattatik az ujhoroknak deczemberbea megkez
dett dajkalása, le kelt azokat most seprőjükről huzni, habár za
varosak volnának is,' annál hamarább tisztulnak majd meg. Ezen 

’ első lehúzásnál mennél több levegőt kapjon az ifjú bor, azért 
' bocsássák a csapaljába és szürcsölgessük a sajtárra! folytonosan; 

a levegő élenyiti a bornak még durva alkatrészeit és gyor
sítja azt érésében. Az egészséges bort sem egyszer, sem 
m á s s z o rk é n e z n i n e m szabad, régi szokás ugyan, de 
rósz is. legkíssebb javára sincs a bornak, a beteg boroknál is 
csak okkal móddal a maga helyén alkalmazzuk. A borseprőt 

. ■ nem kell a pálinkafőzőnek adni, hanem gondosan meggyüjtve
erős szö.-z.icskókban kisajtolni; 1 hectoliter (mintegy 9 veder)

• seprő áll 75—80 liter (52—56 kupa) bort, mig pálinkát Jeg^.
;. fönnebb ö—10 litert (5—7 kupát). A zsákokban visszamaradt

■ pogácsákat, megszáritva jó pénzért megveszik a berkőgyárosok.
. , y Januártól . deczémberig első és főregula a pinczében a

tisztaság sa ..rendes íeltöltögetés!
Gyümölcsös. A tavasszal .kiültetendő, fáknak a gödrök ásása, ha a föld 

nagyon megfagyva nincsen folytatandó, hogy a téli fagy és le- 
L vegő, behatása, által a kiásott, föld jól megporhanyiltassék. Ha a 

...'■; fákon .hernyófészkek vannak, azokat mulhatlanul le kell szedet
ni s ezen munkát mindaddig folytatni mig a fák a her- 
nyófészkektől meg uein tisztulnak. A hernyófészkeket azonban 

; nemcsak a-gyümölcsfákról kell leszedetni, hanem ha a gyü
mölcsös eleven sövényekkel lenne kerítve s itt is. hernyók fész
kelnének, .azokat .innen is el kell pusztítani, mert, ellenesetben 
a, kikelt; hernyók az élősövényről tavasszal a gyümölcsfákra 
mennek át. A leszedett hernyófészkeket gondosan össze kell 
gyűjteni s azokat ,.clégcVctni, hogy ezáltal a hernyók kikelését 

..megakadályozzuk, mert ha ezt elmulasztjuk, eddigi munkánk 
mif sem. ér. A-gyümölcsösök kerítését jó karban lkell tartani, 

n.piJ/.WY.a kártékony állatok bejutását némileg megakadályozzuk. A 
pinezékben elrabolt gyümölcsök válogatása folytatandó, az el- 

,romlottak elfávolitai'.dók, nüallal'elérjük azt, hogy az épeket 
a megromlástól .megmentjük. , . ..

Jalskola., A, tavasszal. beültetendő faiskola földje G6--10Ó ífmr. (2— 
3%iJ>»c|yre megrigolo/.tatik, Ijogy, a teli fagy .a földet jól meg- 
porhanyitsa; ha a föld a trágyázást megkívánja, úgy azt el ne 

mulasszuk. Jegytáblák (cinkusok) készíttetnek, ha a régi fais
kolában cinkusok hiányoznának, azokat után pótolni el ne mu
lasszuk. Szép napfényes időben oltógalyakat kell szedetni s 
azokat árnyékos helyen földdel eltakarni. A szükséges oltóga
lyakat most kell megrendelni, hogy azok a pontos időre meg
érkezhessenek.

Konyhakert. Ha a föld nagyon megfagyva nincs, az ásás, a mennyi
ben ősszel be nem fejeztetett, folytatandó. A tavasszal beállí
tandó új spárga ültetvény- földje jó mélyen megiígoloztatik és 
trágyáztatik. A compost trágyadombok átforgatta!nak és a nagyon 
érett i agy épen földdé vált composztot megkell rostáltam! és a 
fagy behatásának ki tenni, hogy a benne még netán találtató 
rovarok és rovarálcák elpusztuljanak. Ugorka, dinnye, paszuly, 
hónapos retek, saláta, karfiol, karalábénak korai termesztésére 
melegágyak készíttetnek. A használatra és magnak ellett ká
poszta és gyöknövényeket a rothadástól óvni kell. A magvak 
leltározása végrehajtandó, a hiányzókat kellő időben be kell 
szerezni, a régi magvak csiraképességét pedig próba alá kell 
vetni. A kerti eszközök és szerszámok kijavíttatnak, a hiányzók 
beszereztetnek, szalmagyékények fonatnak, jegytábiák és karók 
készíttetnek.

Diszkért. A diszcserje ültetvények visszavágandók és a szükséghez 
képest ritkitandók. A kényesebb díszcserjék és rózsák oltása 
melegágyak és üvegházakban megkezdetik. A melegebb üveg
házakban fuchsía, vanília, pelargonia, lantana, uj-hollandi nö
vények stb. dugvány általi szaporítása megkezdetik. A virágok
ról az elszáradt gályák és levelek szorgalmasan eltávolitandók.

, A vermekben telelendő virágoknak szép napfényes időben friss 
levegőt kell adnunk és azokat a rothadt és elszáradt levelektől 
gondosan megtisztogatni és az egerektől óvni. Olyan díszcser
jéket és virágos növényeket, melyeket korán akarunk virágoz-, 
tatni, üvegházakba helyezünk, ilyenek pl. a siringa, veigelia, 
Deutcia, jácint,,-tulipán, crocus, narcissus, gyöngyvirág, stb.

Méhészet. A méhek ápolása ezen hónapban csupán a kaptárok (ka
sok) gondos felügyeltében’ áll, ., különösen .halálos ellenségeik, 

■ ’ . egér;és hideg.'ellen-kell.őket védeni.-A.-lóg hőmérséke. teljes- 
. ségge.l ne szálljon a 0. pont alá, sőt inkább 2—6 fok meleg közt 

váltakozzék. A méhek téli szállásának levegője lehetőleg tisztaj 
penészmentés cs egyformán meleg legyen, p. o. száraz, jó‘piri-l 
ezé; A; méhek téli álmuk alatt lehető csendet kixáiinak, azért 

! egy s;más bajaikat kívülről vizsgáljuk, de hozzájuk. ne. nyúlt 
junk. A világosságot is meg kel! tőlük vonnunk, a mi, ha.sza-

• hadban .vagyunk /kénytelenek teleltetni, legczélszerübben gyé
kénytakaró által .történhetik, mely egyszeismint melegítőül is 
szolgál. Az egérfogók közül csak olyanokat .használjunk, me
lyek zajjal,? iakíatással -néni 'járnák. - A/szükkéges' kaptárokat és 
méhészeti eszközöket már most szerezzük be, a hiányosoknak 
javításáról gondoskodjunk. Őrizkedjünk méheinket hóban — ha> 

' még oly kedvezőnek látszik is az idő —'• szárnyra'• bocsátóm 
mert egy rögtön jöhető északi szél ' roppant kárt okozhatna 
bennük. Ha méheihk különben csendesen teleitek, akkor még 
januárban nem félhetünk attól, hogy ürülékük miatt bajuk le
hetne, más ok pedig' sohasem sürgeti melleinknek ilyen idő
tájban való kirepülését. '

Erdészet. Fahasználat. Az épületfának kivontatása és becsuszta- 
tása folytattatik és olt, hol a fa szárazon ’ szállíttatik, a 
fagyéit'utalt segélyével a fá áz erdőből kihordálik. A szálfának 
vizen való szállításához szükséges gúzsok és szerek előállítása 
foganatba veendő cs á'szálfának'á bekötő'helyeken megfelelő 
elhelyezésére különös gond fordítandó. A tűzifának íécsuszta- 

' lásá szintén 'folyamatban van es'annak'a száraz vagy viziutak- 
. hoz való elszállítása lehető erélylyel ,eszlíözlénd5.'''iiíilellók- 

. . .^í'a s z n á I a t. Á’makkollátás folytatandó,, á behajtott sertések 
' száma 'ellenőrizendő. Ér d ő v é d e I é ni.’ Az erdőt'különösen a 

falopások ellen védjük'és ügyeljünk ' aitráj hogy' áz érdővédek 
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az err'ei utakat gyakran bejárják. Erdőmivelés terén e 
hónapban erdélyi országrészünkben fontosabb teendő nem for
dul elő. Vadászat. A hó első felében őzbakot lőhetünk; 
ruczát, fenyőmadarat és húsos rigót egész hónapon át lőhetünk 
és foghatunk, a kártékony. vadat ilyenkor sikerrel üldözhetjük. 
Az általános vadászat e hó végével megszűnik.

Meghívás.
Az erdélyi gazdasági egylet alapszabályszerü rendes 

közgyűlését 1877 januárhó 7-én délelőtt 10 órakor fogja a 
városház nagy termében megtartani, miről az egylet helyt lakó 
és vidéki tagjai azon kéréssel értesittetnek, hogy a kijelölt idő
ben és helyen minél nagyobb számban megjelenni szívesked
jenek.

Napirend:
1. Elnöki megnyitó és gyászbeszéd néhai Gróf Mikó Imre 

felett, alelnök Tisza Lászlótól.
2. Titkári jelentés az egylet 1876-ik évi működéséről.
3. Pénztárnoki jelentés.
4. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése és az 1877-ik évi 

költségvetés megállapítása, evvel kapcsolatosan
5. Intézkedés a titkári szerződés megújítása iránt.
6. Igazgató választmány indítványa a „Gróf Mikó Imre 

emléke“ czimü ösztöndíj érdekében.
7. Netán beadandó indítványok.
8. Elnökválasztás.
9. Ülés bezárta.
Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmányá

nak Kolozsvárt, 1876. január hó 3-án tartott üléséből.
Báró Huszár Sáudor,

egyleti alelnök. -
Gamauf Vilmos,

egyleti titkár.

Az uj év.
A múltat dicsérni, a jelent gyalázni, jót várni a jövőtől, 

ez már felvett szokásunk. Az év elteltével, ha nem is mind, de 
bizonyosan nagyobb része a gazdáknak visszapillant a múltra, 
számba veszi pénzkészletét (ha ugyan van) és terményeit, szám
ba bevételeit, kiadásait és azon különbség, mely a kettő között 

; mutatkozik, ez okozza az uj év első napján jó vagy rósz ked
vét. Hogy az összehasonlítás csak igen kevés gazdánál fog 
kedvezően kiütni, abban alig lehet kételkedni; mert a már több 
éveken át csaknem rendessé vált elemi csapások: szárazság, 
víz, fagy, jég, a növények különböző betegségei, itt—ott a tűz 
is, a gazda számítását és reményét halomra döntik. Ezeken 
kívül azonban még számtalan baj van, melyeket elhárítani a 
gazdának hatalmában nem áll. Adóink évről évre emelkednek, 
cselédeink és napszámosaink bére nagyobbodik, igényeink a 
korral szaporodnak; egy szóval a kiadások szaporodnak, a be- 

... vétel pedig a régi, vagy talán apadt is és igy természetesen a 
jövedelem is csekélyebb lévén, szükségleteink fedezésére többé 
vagy kevésbé elégtelen. De vannak ismét más körülmények is, 

, melyek a gazda jövedelme csökkenését előidézik s a melyeknek 
; elkerülése már tisztán tőlünk függ u. m. nem elegepdö szorga- 

^.kitartás, a takarékosság hiánya és a nemszámilás. Míg

a gazdák ezen nem segítenek, addig a mostani állapot évről 
évre ismétlődni fog. De ha ez csakugyan igy áll, mi lesz ennek 
eredménye? nem lehet más, mint elpusztulása azon birtokok
nak, melyek jelenlegi gazdálkodásuk mellett mereven megma
radnak s fennállása csakis azoknak, melyeknél a szaporodó ki
adást ellensúlyozni a nagyobb hozam képes lesz. Kérdeni fog
ják talán, hogy lehet ezt elérni? elérhetjük úgy, ha gazdasági 
rendszerünkön okszerűen változtatunk, ha szántóföldjeinket jól 
miveltetjük és állatainkat jobban takarmányozzuk: hogy pedig 
ezt tehessük, mindenekelőtt több takarmánynak termelésére van 
szükség. Akad talán egy-egy gazda, a ki erre azt mondja, je
lenleg a kalászos növények túlnyomó termesztése mellett sem 
vagyunk képesek oly jövedelmet előállítani, mely szükségleteink 
fedezésére elégséges volna: hátha még a piaczi növények ter
mesztését megapasztjuk és több takarmányt termesztünk, váljon 
mi lesz belőlünk ? Ily ellenvetést azonban értelmes gazda nem 
tehet, mert minden gondolkozó szaktársunk tudja, hogy csakis 
a jól mivelt, trágyázott földekből, a helyi körülményeknek meg
felelő és jól táplált állatok tartásából lehetünk képesek a meg
felelő jövedelmet előállítani. Erőteljes talajról, jól táplált álla
tokról a gazdaság rendes kezelésére is következtetést vonha
tunk. Azért hát iparkodjunk szántóföldeinket jó erőben tartani 
állatainkat jól táplálni; legyünk szorgalmasak,- kitartók, takaré
kosak és számítók és akkor minden uj évkor jó kedvünk is 
lesz, mit, hogy úgy legyen, őszintén kíván

Walter Lajos.

A tél mint földadó szabályzó elem.
Régóta ismert dolog az, hogy az ember és a természet 

folytonos harezban állanak egymással. Az ember minduntalan 
íurja-faragja a természetet, ez viszont zaklatja az embert s kény
szeríti önmaga és állapota jobbítására. Az ember pusztítja a 
czéljainak megfelelő természeti növényeket s maga nevel azok 
helyett czéljainak megfelelőket, kiszárítja az ártereket, hogy 
azokon a kevés értékű nád helyett búzát, repezét vagy hasznos 
réti növényeket termeszszen; a kopár oldalakat szőlőkkel ko- 
szoruzza, a tövis és kökény helyére gyümölcsfákat állít. Sőt a 
mi több, a föld különböző vidékein előjövő hasznos növényeket 
és állatokat maga körül csoportosítja és a maga vidékén meg
honosítja. így lett más földrészekből át ültetve Európába a 
mostan miveit növényeknek nagyobb része:. gyümölcseink és 
házi állataink az ember keze alatt leltek azokká, a mik. Min
dent összevéve bizton elmondhatjuk, hogy a föld jelenlegi ru
háját az ember keze szőtte.

’ Az ember hatalma a természet felett már is nagy és hová 
tovább mind nagyobb lesz, a mint az ember tökéletesbűi.

De másfelől a. természet is nagy hatalmat gyakorol az 
emberre és munkájára. A levegő, melyet belélegzel, megéhez- 
teti és tápszer szerzésre kényszeríti, az időjárás viszontag
ságai az eső, szél és hideg, ruházat, lakás, fűtés, az éjjel és 
nappal váltakozása világiló szer bírására ösztönzi. Szóval a 
természet nyomása által teremtett szükségletei az embernek őt 
munkára hívják fel, mint egyedüli eszközére a fenmaradásnak 
vagy megélhetésnek. . , , ... . ... . j(i.
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Azonban még az ember munkája is a természet korlá
tozó befolyása alatt áll. Az ipari munka, mely fedél alá, épüle
tekbe huzódhatik be s ott elkészítheti áru czikkeit, e befolyás 
alól nagy részt emancipálva van, ötét az időjárás változásai, tél 
és nyár, éjjel és nappal nem sokat zavarják munkájában: foly

tonosan, megszaggatás nélkül munkálkodhatván, folyton keres s 
'azért szorgalma és becsületességének állandósága mellett, jöve
delme is folytonos s azt tőle a természet az aszály, a fagy vagy 

'más efömi csapás által nem vitathatja el. De a mezei gazda 
munkája és ennek gyümölcsei nagy mértékben kivannak téve 
a természet szeszélyeinek; ő és munkája csaknem egészen a 

‘ természet hatalmába vannak adva.
Csak hogy egy ország különböző vidékein élő és mun

káló gazdáknak a munkájára a természet különbözóleg foly be, 
vagy is különböző vidékeken élő gazdákra a természet külön- 

' böző terheket ró.
Ez alkalommal csak a tél különböző hosszúságából és 

hatályosságából keletkező terheket akarom megemlíteni s ezt 
kiválóképpenazé<t,ho_y azt mint jelentékeny ténye
zőt a tiszta f öl dj ö ve d el em meghatározásánál 
a jövedelem kataster készítése alkalmával 
majd tekintetbe vegyék illető helyen.

A tél nevezetes terheket ró a gazdára. Neki az erős és 
' tartós téli hideg elleti magát és marha-állományát jó épületek

kel kell védenie, a mi tetemes kiadásokat okoz; házához sok 
tüzelő fára van szüksége, a mi terjedelmes erdő területet és a 
sok fa vágás és fuvarozás sok munka erőt igényel.

A téli hideg levegő, melyet ember és állat belélegzel, tö- 
' möttebb és több élenyt tartalmaz, a mi a megevett tápszerek 

gyorsabb megemésztését okozza, ezért emberek és állatok hi
deg telü vidékeken többet esznek, ennélfogva gazdának és cse
lédeinek több gabonára, marháinak több takarmányra van 
szüksége. Mivel pedig több gabona és takarmány előállítására 
nagyobb munkaerő, jobb vagy több munkaeszközök szüksége- 

' sek, ezért a gazdának annál több forgó tőkére van szüksége 
gazdasága sikeres folytatására, mentői hosszabb a tél az ő 

' vidékén, ;
De áz ily vidékekre nem csak nagyobb forgó tőkét, ha

nem költségesebb gazdasági beruházást is szab a tél hosz- 
' szabb volta. Ugyanis, a mely vidékén hosszú a nyár, vagy ál- 
' falában a mezei munkára alkalmas időj ott tágasabb mezeje 

vagy hosszabb ideje van a munkaerőnek bizonyos munka el
végzésére, mink oly vidékeken, hol a hosszú tél az esztendőből 
sokat elfoglal és kevés időt enged a mezei munkára. így pél
dául Erdélyben áz eke rendesen ápril elején megy ki és 
október végével elrekéd, az összes mezei munka tehát h é t hóra 
terjedhet, a szomszéd Bánatban és alföldön a munka legalább 
is kilencz hóig folyhat; a inig tehát Erdélyben, égyenlő érély 
és siker feltétele mellett bizonyos mezei munkát 9 végez'el, 
nzt á Bánátban és az alföldön 7 végezi el Ez a'két vidék gaz
daságaira nézve jelentékeny különbséget okoz mind á gazda- 
sági 'créry, jínind pedig a gazdasági beruházás tekintetében 5 

' mivél1Erdélybéh 9 cselédet, fogatot, ekét, szekeret stb. kell Ak
kora jószághoz tartani, melyhez mindezekből az alföld csak 7-ct 

szükségei. Ennélfogva a talaj teljesen egyenlő termékenysége 
mellett is az erdélyi tiszta földjövedelem úgy áll az alföldihez, 
7 : 9-hez. Ezen különbséget még növeli az is, hogy Erdélyben 
az igás állat számára legalább 6 hónapi takarmányról kell gon
doskodni a gazdának, még az alföldön 4 haviról, itt a sertés és 
birka úgy szólva el se reked télen a mezőről, mig Erdélyben 
azoknak teleltetése sokba kerül.

Azt sem kell feledni, hogy ott, hol a munkaidő rövidebb, 
az egymás után következő munkákat, azok végzésére a munka
erőket jobban kell combinálni és berendezni, különböző mun
kákat gyakran egymás mellett párhuzamosan végezni, gyakran 
jobbkor felkelni és későbbre fekünni le; embernek és állatnak 
serényebben kell mozogni, a gazdának több gonddal és fejtörés
sel kell élni; a mi mind tekintetűt érdemlő terhe a gazdálko
dásnak.

Mind ezek azt mutatják, hogy a tél különböző vidékek 
gazdáinak különböző terhet akaszt a nyakába s azoknak egy
mással való versenyzését, előállított termékeik eladásánál 
ugyanazon ár mellett is, különböző tiszta haszonnal díjazza.

Mivel pedig az adóalapjául szolgáló tiszta földjövedelem 
meghatározása tekintetéből, a termelt nyers jövedelemből min
den kiadás vagy áldozat levonandó, mely annak létrehozására 
fordittatott, a tél pedig hosszúságához mért kiadásokat okozván 
a gazdáknak jövedelmük létrehozásánál, világos és igazságos, 
hogy az a föld tiszta jövedelme kitudásánál és a földadó kisza
básánál tekintetbe vétessék. Ily eljárás csak igazságot szolgál
tatna a hosszú és hideg telü Erdélynek és a magyarországi hi
degebb felvidéknek A télét, mint tényezőt a tiszta földjövede
lem és földadó meghatározásánál tudtommal még csak Szász
országban veszik tekintetbe.

Berde Áron.

Néhány szó a trágyáról.
Hogy az istálló trágya tökéletes lehessen; annyi szal

mát kell a marhák alá aljazni, mennyi a ganéjt és vizelletet mind 
magába vehesse. ■ '■

• A trágyának tökéletes érése főleg a trágyagödör czélsze- 
rü elhelyezésétől s a trágyádomb ügyes kezelésétől függ. A 
trágyagödör legczélszerübb helyeáz istálló északi oldala mellett 
van, ha pedig itt elhelyezni nem lehetne, valamely árnyékos és 
széltől-védett helyen. A trágyágödör legyen elegendő tágas, 
inkább nagyobb, mint íftóebbb,mert há a trágyát 125 -150 cen
timéternél magasabbra halmozzák, sokat vészit jóságában./

A trágyagödör alja legyen kissé völgyeit, teknős, egyik 
' szélétől á másikig egy kis eséssel, hogy a trágyalé ezen teknős- 

ségeh á'gödör szélén lévő*tartóba  folyhasson• • Feneke és á gö- 
: dör oldala teljesen vízhatlan legyen, kővel és-hydraulicus mész

szel kirakva, hogy á'trágyalé el ne szivároghasson. A trágyalé- 
tartó égy beásott kád, vagy vízmentesen kifalazött kút, melynek 
téléjét vas iÁstéllyál bé kell borítani. 01 ■'• li ! ! ‘ L

< ■' Ezen‘ajánlott szerkezetnél egyszerübbén és szintén''ckél-
szeriien következőleg készíthetjük el a trágyadömb helyét. A 

‘trágyadombnák kivála4ztolt helyet — ihclynék soha sémi' szabad 
úgy feküdni,1 hogy a víz diája foíyhássóh"—'meghördjuk! szívós
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agyaggal s ezt keményen ledönsöljük, olyformán, hogy a fe
néknek az istálló felöl való szélétől az átellenes oldalig minde
nütt esésé legyen és pedig méterenként legalább 2*/ 2 cm. Ezen 
irányban a fenék legyen egyszersmind kissé teknős is. A fe
néknek három oldalára agyagból 12 cm. széles és 7 cm. magas 
párkányt döngölünk, hogy a trágyalé erre felé ne folyhasson 
ki, az esővíz pedig ne folyhasson be. Ha most a fenék legmé
lyebben fekvő nyitott oldala mellé koszában 1 meter mélységű, 
s fenn I meter, fenekén 30 cm. széles sánczol ásunk és ennek 
fenekét és oldalfalait szívós agyaggal jól bedö «göljiik, a trá
gyáié ezen sánczba fog szivárogni, honnan azt felhasználjuk.

Szentkirályi Árpád.

A Snezersia hasznri.
A luczerna a takarmány-növények között méltán első 

helyre sorozható, mert alig van takarmány-növény, mely oly 
-nagy mennyiségű takarmányt szolgáltasson,*mint  a luczerna, 

tápérték tekintetében pedig egy sem mérközhetik vele; úgy hogy 
folytonos luczerna-takarmányozás mellett a lovak még az ab
rakot is nélkülözhetik. A szarvasmarha, birka luczemával 
hizlalható, sőt a gyengén levágott herével, vagy a maghere 
megőrlött bugójával még a disznót is jól ki lehet teleltetni. A 
nekivaló — úgynevezett — buzaialajon minden időjárás mellett 
biztos termést ad és tartóssága páratlan; mert míg egyéb here
félék 2—4 évig tartanak, a jól beállított luczerna, 10—15—25 

; évig is eltart!
Ennyi jó tulajdona mellett azt kellene hinni, hogy termesz

tése a legnagyobb mértékben van elterjedve, pedig korántsem , 
sőt inkább — tisztelet a kivételeknek — alig találni gazdaságon
ként egy két holdat; a kis gazdák pedig egyáltalán nem, vagy 
csak alig termesztik. Valóban nem tudja az ember okát adni, 
vájjon a tudatlanság nagyobb-e, vagy pedig azon ősi átokként 
reánk nehezedő — niaradiságank? .

Tény az, hogy gazdaközönségünk látván és mégygyő- 
zödvén ezen növény hasznos, megbecsiilhetlen, áldásos voltáról, 
azt mégsem karolja fel eléggé, mert nem termeli azon mérték
ben, mint azt e becses növény megérdemli; mint azt saját jobb
voltunk parancsolja.

A luczerna jó televényes meleg búzaföldet kíván, a tar
tós szárazsággal is jól daczol, sőt a mindent elégelő rekkénő 
hőségben sok magot köt'.’ Ugyanez okból az alföidöu'is díszük, 
sőt vetetlenül is megterem, csak eb kell szórni, mert az ott kö
vetett és másutt is’ gyakorolt eljárás alig mondható vetésnek. 
Tavasszal ugyanis , rászórják, a. tavaszi vetésekre, sőt néha a 
buzavetés közé és lesz belőle luczerna, mely 8 — 10 évig bő
ven ad takarmányt—.és. néha néha magol is,

■ - Ha már most tekintetbe vészük azt, hogy Francziaország
" déli része valamint Belgium és Olaszország számos vidéke is 
‘ dáczára annak, hogy sókkal röfezahb talajuk van,'mint ‘nekünk 
(ifoként , az alföldi. talryunlí —i e magból b.ö. jövedelmét huzjtak 
..és; évenkéntsmilliókal óvesznek t—.vjnéltqriprocgérdemji,
-■hógy"figyelmünket’1;ide; fordítsuk éS k luczerna' mivciéset’ azón 

gonddal eszközöljük,'.m'élj’iíékiink'is^éppen^oiyán«hasznot“biz
tosítson, mint más elöhaládotfaBITTs szorgalmasabb népeknek.

Különösen e növényre ki ánom felhívni gazdatársaim 
figyelmét és azt hiszem semmivel sem keltem fel úgy az érde
ket, mint ha egyszerűen az eredményt ideigfamm. Nekem mint
egy 30 hold (1200122 ölével számított) jó herésem van, me
lyet az idén, miután elébb róla vagy 400 métermázsa takar
mányt kaszáltam már ez ideig 1100 kilót tehát holdan
ként 37 kiló jövedelmet kaptam (egy kilo ára 70 80 kr.) és 
épen azért, az érdeklődök kedvéért termelése körüli gyakorlati 
eljárásomat közelebbi öl leirandom. Dömötör László.

Osztrák bortermelők vándorgyűlése 
ülarbiirgban.

Idei seplember 20 -23-ig tartották a Lajthántuli osz
trák tartományok szőlőbirtokosai első ván d orgyü lés ö- 
k e t Stájerországban, a Dráva melletti Marburgban. Mintegy 
150 tag jelent meg; kiknek vitatkozásaiból a fontosabb rész
leteket, tárgyalási sorrend szerint, a „Weinlaube“ után rövi
den idejegyezzük. ’

i 1 Ogullin, krajnai birtokos indítványozza: intéztessék a
« törvényhozó testülethez következő tartalmú kérés: „Fagyká- 
j rókát sorozzák azon elemi csapások közzé, melyek miatt a 
| szőlő tulajdonosok adó elengedésben részesülnek; és pedig: 
l ha a kárvallás több esztendőre terjedő terméketlenséget okoz, 

az elengedés mindezen esztendőkre kiterjes átessék.“ Elfogadták.
2. Dr Roesler Leonliárd, klosterneuburgi tanár s a gyü

mölcs- és szölőníivelés érdekében berendezett vegy- és élettani 
kisériő állomás vezetője: érdekes előadást tartotta p h yll oxe- 
ra életéről és iriásmódjairól. A végeredmény, melyet értekező 
élőnkbe állít, nem nagyon örvendetes ; 200-nál több irtási mód 
közül, melyeket kivált Fráncziaországban elpróbáltak, egyik 
sem vezet biztosan czélhoz; meg kell barátkoznunk azon 
gondolattal, hogy a phylloxera mellett is szőlőt tudjunk mivelni; 
vagy pedig hagyjunk fel a miveléssel ott, á hová beütött.
; 3. S ch lum b erger, vöslaui szőlőbirtokos és borkeres-

:kedő, a külföldről behozott borok vámjáról mond véle
ményt. A most érvényben levő vámok (Német- és Francziaor- 
szátgal kötött’ szerződéseinkben foglalt kedvezményi 
árak), ezek: vámmázsánként hordókban 4 frt, üvegekben 4 
frt 50 kr ( svájezi, nápolyi borok 1 frt 18 kr; piemonti, maj- 
landi 1 frt 22 kr; móldva-öláhországi 2 frt 63 kr; szerb- és 
törökországi Diri; champagner 13 frt 50 kr. ■— A közelebbi 
években mind a kivitel, mind a belfogyasztás apad; Németor
szág, melynek fogyasztására szerződéseink kötésekor számítot
tunk, szükségletének 60%-át most is Francziaországból fedezi 
s csak 7%-t viszen ki tőlünk. ’ Hogy a szomszéd déli tartomá
nyokból franczia borokat igen olcsó vámon ne hozhassanak bé 
hozzánk: indítványozza, valamennyi: külföldi bor vámmázsájá
nak, különbség : nélkül 4 frttal való megvámolását. Elfogadták.

'(« A :boreladás-könnyítése ívégett,' Goethe, a marburgi 
: gyümölcs- és Szőlőiskolát igazgatója -indítványára: a g e ns ekf 
-közvetítők felállításának czélszerüségét mondják ki; ezen ágen
sokhoz műidén bortulajdonos bejelentené készletét, ekként ela
dott borai után bizonyos összeget fizetvén, i < -i -i.- i -

5. Dr. Mullé minden nagyobb borvidék részére évenként 
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egyszer, valamely alkalmas központon, borvásár megtartá
sát hozza javaslatba. Ezt a gyűlés czélszeriinek nyilatkoztatja

6. Ezen kérdés felett: a mostani szőlőmivelési kis ér lő 
állomások megfelelnek-e a gyakorlati igényeknek, a ter
melők kivánatainak ? hosszabb vita fejlődött. Kimondatott,

-hogy nem és hogy a kormány felkérendő czélszerü, egyön
tetű terv kidolgozására, melyet a kisérlő állomások követvén, 
munkájuk eredményéről a közönséget évenként értesíteni tar
tozzanak.

7. kérdés: miként lehessen a bortermelést kisebb bor
termelők társulása által emelni? Következő két határozatban 
állapodtak meg:

aj Termelő egyletek Stájerországban hasznosaknak mu
tatkoztak, mert uj fajokat kipróbálták, jobbakat honosítottak, 
szőlőiskolákat telepítettek eladásra és a népet jobb mivelés mó
dokra tanították.

b) Bornemesités és kereskedés emelésére a termelőkből 
alakult pinczeegyletek nagyon czélszerüek.

Ezek voltak a gyűlés főbb tárgyai. Jövő 1877-ik évre 
- Görzben gyülekeznek; 1878. a párisi világtárlat miatt gyűlés 

nélkül marad; 1879-re gyüléshelyül Bécs van kijelölve. A kü- 
• Iönböző égalju borvidékek érdekei tekintetéből: a Lajthántuli 

tartományok déliekre, (Dalmátország, Isztria, Trieszt, Görz, 
Dél-Tirol) és éjszakiakra vannak osztva, s egyik évben vala
mely éjszaki, másikban valamelyik délvidéki városban tartják 
váltogatva a vándorgyűlést. Szabó Samu.

A marhasó értéke
A só az állatok emésztésére felette kedvező befolyást gya- 

kőről és azért főleg a nehezen emészthető, vagy régi, az időjárás 
■ által megviselt takarmány pótlékául lesz ajánlatos. A só az 

emésztési nedveket bővebb kiválasztásra készteti, ennélfogva az 
emésztési folyam bántálmai ritkulnak és az egészségtelen vagy 
rósz táplálék hátrányos hatásának legalább részben eleje lesz 
véve. Ugyanezen okból a sópótlék oly tápszerek adagolásánál 
is ajánlatos, melyek az emésztési szerveket könnyedén petyültté 
teszik, mint p. o. a szeszmoslék. A só hatása csakhamar az ál
latok elevenebb magatartása és fokozottabb étvágyában szokott 
nyilvánulni s épen ezért kivált hízóknál a sóadás haszna meg
becsülhetetlen ; valamint tejelő állatoknál is, ha a takarmányo
zás nem egészen megfelelő. Másrészt azonban túlságosan sok 
sót sem szabad adnunk,. mert ez gyakran ártalmassá válik, 
maximum gyanánt lónál 12, szarvasmarhánál 20, juh és ser
tésnél 2 grammot lehet naponja felvenni. Á sót legczélszejübb 
kőben nyújtani az állatnak, hogy az ösztöne szerint nyalhasson, 

ide ez nálunk sokba kerül és a cselédek sikkasztásának van ki
téve. A legtöbb gazda tehát időszakonként porrá tört sót ád 

«állatainak,vagy sós vízzel öntözi a takarmányt. A haladottabb 
(Poroszországban az olcsó marhasóból készítenek nyalkövet, ná
lunk már több évé, hogy a marhasó a „visszaélések miatt“ a 
forgalomból eltiltatott. Ez a sókérdés is rég fájó sebe gazdá- 
(Szatunknak, de úgy látszik, hogy az illetékes körök ennek be- 
gyógyitására sem érnek reá! .

'■ —-------  . .

Mért nem tojnak a tyúkok télen.
Gazdasszonyáink akárhányszor kifakadnak, hogy kará- 

csonkorvagy farsangon, a kalács és fánk „ivadában“ nem bő
velkednek tojással; Késsel ijesztgetik, koplalással biztatják a 
szegény tyúkot, ha meg nem javul! Mind hiába, a tyuk még 
sem tojik. Panaszolkodnak a komaasszonynak, de hiszen annak 
is az a baja, pedig elég törökbuzát prédáit már azokra a há
látlan semmirekellőkre: majd bizony akkor tojnak, mikor az 
egész falunak lesz tojása! De hát mért nem tojik az a tyuk, 
mikor asszonyának annyira szüksége van tojására? azért nem, 
mert nem kapja azon kellékeket, a melyek a tojás előállitására 
szükségesek. Vessünk egy pillantást a tyuk nyári táplálkozá
sára A gazdasszonytól nyert szemen kívül — ha tudniillik kap 
— ott van a sokféle fű, fűmag, bogár és léyy, ott a jó friss víz, 
ott porond és mész, ott van még azonfelül a mindent fenntartó 
s éltető meleg Mindez télen másként van! A nyert takarmányt 
teste melegének fenntartására kell fordítania, hol egyik, hol má
sik lábán való álldogálása miatt nem ér reá a tojás készítésére, 
éjjel a hideg ólban majdnem megdermed, összezsugorodik és 
a rendes nagyságú tojás képzésére alig marad testében hely, 
mely tojásnak héja csakis a csontozat meszéből került ki s igy 
legfeljebb minden 3—47ik napon esy-egy apró tojással bo- 
szantja gazdasszonyát. Építsük tyúkólatokat, ha lehet, istállónk 
tövébe s az istálló falán vágott nyíláson egy kevés meleget bo
csássunk be, legyen az ól elég tágas, hogy a tyúkok kényel
mesen mozoghassanak benne, hintsük be földjét poronddal, 
hogy a gyomor malmának legyen mit őrölnie, a nyáron át fel
szedegetett bogarakat egy kevés felaprózott hushulladékkal, a 
füvet pedig káposzta- s répalevéllel pótoljuk, gondoskodjunk 
iható vízről, hogy szomjúságukat hóval oltani kénytelenek ne 
legyenek; adjuk nekik a levesünkkel kifőtt apróra zúzott és 
korpával kevert murkot, petrezselymet, ha lehet, langyos mele
gen — és tapasztalni fogjuk, hogy a panaszok elmaradnak és a 
kalács s fánksütés a tojás hiánya miatt soha sem fog fennakadni.

•' :----------- ■ —r. —s.
Januárhavi közmondások.

Megjön áprilisben átél, ha januárban ki nem adja magát. 
Januáriusi tartós hideg, kedvező tavaszra nyújt kilátást. 
Januáriusi eső, veszélyezteti az őszi vetéseket.
A januáriusi eső, beköti a zsákot 
Lucskos január, mártiusi fagyot hoz. 
Fehér kemény január után, következik a forró nyár. 
Ha januárban nő a rozs, akkor piaczra nem kerül. 
A januáriusi vakondok túrás, Sz.-Gvörgy napkor összefagy. 
Vízkeresztkor alma, körte, répa elveszti izét.
Ha vízkeresztkor olvad a hó, akkor bánj takarékosan takar

mányoddal.
Pál napkor jön ki a medve odújából, ha napfényt Iát. akkor 

másik oldalára fekszik, ellenkező , esetben ülve lesi a napsugár 
érkeztet.

A Pál napi bárány, vígan ugrál áprilisben.
Pál nap megtójatja a jó libát. 
A Pál napi hosszas eső, áldás.

Ébner Sándor.

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Deés, Déva, Fogaras, Maros- 
Vásárhely, Szamosujvár és Vajda-Hunyad újabb heti vá
sárairól tudósítást nem vettünk, a dévai gabnaárak 100 ki
logrammonként vannak jegyezve. — A. hectoliter árá
nak átszámítása a régi mértékre nagyon egyszerű: 
az ősszeg egy tizedrészét leütve, a maradék a gya
korlat igényeihez képest elég pontosan három véka 
árának felel meg. P. o. búza hectoliterje 800 kr., 
leütve a tizedrészt. 80 krt, marad 720 kr., mint há
rom véka, tehát 240 kr., mintegy vékának ára!



Tanffer Ferenc« 
magkereskedése Kolozsvárit, 

ajánlja:
Gazdasági, kerti és virág magvak rak 

tárát, Mayer-féle Trieurs konkoly, bükköny 
és zab választó gépeket, törökbuza fej
tőket, szeleid és választó rostákat, Mayer- 
féle általánosan kitűnőnek ismert kovácsolt 
vasból készült kézi, ló és vizerőre alkalmaz- 
kató cséplőgépeket, gabonás zsákokat 
nagy választékban.

Savnor, Cooke és Ridal-féle kerti esz
közöket. u m. oltó, szemző metsző, késeket, 
ollókat, ásókat

L’homme. Leffortféle franczia fa viaszt 
és fabéjt különböző minőségben.
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zatok mellett gyorsan eszközöl
A hat eng. általános

Ipar és kereskedelmi ügynöki iroda
Kolozsvárit, párisutcza 19. sz sajátháza. /K
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dec. 
dec. 
dec. 
dec. 
dec. 
dec, 
dec 
dec. 
dec. 
jan. 
dec, 
dec 
dec. 
jan. 
dec. 
dec. 
dec. 
dec.

Benztercze 
Brassó 
Csik-Szereda 
péés 
Déva 
Erzsébetváros 
Gy.-Sz.-Miklós 
Fogaras 
St -Fehérvár 
Kolozsvár 
M-Vásárhely 
Naszód 
Nagy-Bnyed 

’N.*S«'eben
Segesv r 
5-Sz-György 
íSzh.inogujvár 
7z-Réget

S üdv vrhelyi jan. 
T i da. | dec.
V,-Ku«yacl , pct.

Egy hectoliter (=70 kupa) I 100 kilo 11 köbméter 1 kilo
tiszta buzajelegy buza| rozs | árpa | zab | törökbuza széna | szalma 1 tűzifa | marhahús

á r a k r a J o zár o k b a n
26. 650 450 450 210 300 260 90 320 28
29 875 665 480 360 235 415 250 100 360 32
27. 834 672 510 450 200 500 400 180 125 .24
26. 750 540 450 — •. 200 300 480 155 200 32
23 900 ' «00' . 740 560 690 ’550 460 160 136 30
30 760 625 ‘ 550 •- 320 325 300 18Ó 300 32
10 775 550 450 425 200 425 140 30 — 24
1 *. 820 680 510 — 265 515 300, 200 380 32
30 850 700 590 — 310 340 350 170 300 36

4 810 600 595 — 210 355 390 160 450 38
28. 690 440 525 .200 230 320 190 40 380 32
28 8.30 6 -5 465 265 180 330 240 100 250 28
28 800 650 550 ■ — 280 350 300 100 235 36

2: 820 660 530 500 270 370 200 110 350 38
28 700 580 490 — 240 310 150 90 140 28
27. 850 680 520 340 220 450 220 100 250 28
18 840 555 540 — 235 390 350 75 500 .30
-8 775 595 575 340 240 340 ,300 130 250 32
2 1000 900 600 — 350 450 250 . 50 250 22

29. tooo . 825 575 350 250 3<>O 360 35 300 34
21. 800 600 540 250 480 200 l'ÓO 600 32 ■

£■ . éiiékletek
'100 drirahóiilínnt 1 forint 40 

krjával számíttatnak
■ m a i y « > ■ ’ ' r « ’!
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Az „Erdélyi gazda“ hirdqjybi díjszabályzata

A kívánt tér 
megnevezese

i
i '"/te v> egcsz oldal 
I- ~/ie V. fel ,, .
i .54«, y-,.myed. „

V16 V. nvolczád oldal 
& vji/enbatod 
I Ezenkniil 3(1 kr

ff
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forint

'. bclyegdij annyiszor, a hányszot a hirdetés megjeleitik

12 33 64 120 170 216 260 290
6 17 32 60 90 1Í0 130 150
4 9 16 30 45 55 ■ 65 75
3 5 9 "16 24 30 35 40i

3 ? 15 x><4ö-Lífc.3 .. , 20 í
fbÓ 
90 
50 

.27 
£?/ ■

Égylefünk t. tagjai 
25% vagyis egy negyedrész, 

Iaplink t. előfizetői
10% vagyis egy tlzedrész 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tá'gságí vágy előfizető 

ni \ n ö s e g ti k r e hivat- 
[i , ókoáiák.
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B Előfizetési íelhlvás ea,

S „ál í GYO P 0 l. G 

■ W XI ÉVFOLYAMÁRA.
X "X Lapunk rovatai maradnak a régiek s a szerkesztőség a legjobb akarata és minden ere-

jével azon lesz, hogy a ..líagyar Polgáv-t ezután is élénkké és változatossá tegye. sg
ag Tárczarovatában az uj év elején egy érdekes uj eredeti regényt fog közölni e
W ezim alatt: X '

S „A kiknek nincsen szívok.“ 8
A csarnokban mindennap érdekes, vonzó és tanuságos olvasmányt kap szintén s 

ezeken felül minden héten mellékeljük ingven az általános tetszéssel fogadott W

i „H Ö L Gr Y F U T Á R“-T, |
melynek eddigi számai tanúskodhatnak arról, hogy szerkesztőségünk semmi áldozatot nem kímél arra, hogy minden te- 

ff kintetben érdekessé és hasznossá tegye azt.
Munkatársaink között vannak: Balázs Sándor, György Aladár, Hegedűs Sándor, Hegedűs 

W István, Jókai Mór, Jakab Elek, Moldován Gergely, Nagy János, Sámi László, Sámi Lajos, Szilágyi 
||| Sándor, Szathináry György, gr Teleki Sándor, Tisza László stb.

Olyan nevek, melyek kezességet nyújthatnak az olvasónak, hogy a „Magyar Polgár1'* jövőre is a Királyhágón W 
Hl inneni részek kedveuez lapja tud maradni. ,

A lap főmunkatársaival Timon és Jónással a leggyakrabban fognak találkozni olvasóink, mert az ők 3_£ 
feladatuk lesz az oktalan támodásokat visszaverni.

B A „MAGYAR POGGÁR“ és ..ÜÍÖSaGYB-A’TÁR—ra
3£ együtt előfizethetni: Tg
||| Negyedévre (Jan.—Márczius) 4 frt. — Félévre (Jan.—Junius) 8 frt. — Egész évre (Jan—Deczemb.) 16 frt. ||a 
(U; A „HÖLGYFUTÁR -ra külön is elfogadunk előfizetőket.
tg-j Évnegyedre 1 frt 50 kr. — Félévre 3 frt. — Egész évre 6 frt.

A „Hölgy futár' egész éves előfizetői az eddig megjelent számokat ingyen kapják meg, 
ezen felül féléves előfizetői 2 frt, egész évesek 4 frt, ingyen könyvmelíéklefet kapnak.

W SS?" Az előfizetési összegek a „Magyar Polgár“ kiadó hivatalába utasitandók (Kolozsvárt!, főtér, gr.
éa Teleki-ház.) 
ff (2) (1 — 1) K. PAPP MIKLÓS, W

a „Magyar Polgár“ és „Hölgyfutár“ szerkesztője és kiadója. öS
(1-1)

® A. „Magyar Polgár“ Nagy Naptára ISTV-re. f|
Éa A ki érdekes, jó és olcsó naptárt akar szerezni, ajánljuk figyelmébe a „Magyar Polgár*'  nagy naptárát,
3E melyet legjobban ajánlhat maga a bő tartalom A „Magyar Polgár'*  Nagy Naptára 1877-re a következő érdekes tar- Tg 
||| tahimmal jelent meg: 1. Naptár rész 2. Adatok Petőfi életéhez. K. Papp Miklóstól. 3. Ősszel. Költemény. Tóth |||

Edétől. 4 Egy öreg orvos naplójából. Angolból Sámi Lászlóné. 5. A verseny. 6. Lecouvreur Adrienné. 7. Xt 
|sl Furcsa biztatás, költemény. Pájer Antaltól. 8. Költők és regényírók a 18-ik században. Arséne Houssaye után

Tussay Gábor, (a.) Regnaud 1638-1710 b.) Dufresny 1648 —1724. c ) Les ige 1668 — 1717. d.) Marivaux 
W 1688 — 1763)9 Egy tekintet a végtelenségbe. N. V. 10. Miatyánk Költemény Urh ázyt ó l. 11. Egy levél a vihar- W 
»bán. Angol beszély. Ouidától 12, A legszebb leány. Román népdal. Moldován Gergelytől. 13. Petőfi és Bem. ást

Elbeszélés K. Pa pp Miklóstól. 14. Br. Jósika Sámuel utolsó napjai, halála és temetése. Közli Timon. 15. Egy W 
| Naptár 1659-ből 16 A közgyűjtemények tudományi értéke. Jakab Elektől. 17. A virágok bosszúja. Költemény g 
| Fre íligrathtól. 18. Árvíz lovag Elbeszélés. Balázs Gábortól. 19. Néhány lap egy érdekes könyvből. 20. Tg 
| Levelek Döbrentei, Helmeczy, Kölcsey és Csengery Antaltól Közli K. Papp Miklós. 21. Bősz szomszéd, genrekép 
b Balázs Sándortól. 22. kfilemile zöld bokorban. Költemény Moldován Gergelytől. 23. Egy menyegzői 
% meghívó a XVII. századból. Közli Szilágyi Sándor. 21. Lorántfy Zsuzsanna Erdélyben. Közli Szilágyi Sán- gsy 
s dór. 25. Tiflis. Mfillér Károly tói 26 A Nunató és az óriás Nympheák. Dr. Roggenstein tanártól. 27. A ág 
? követek terme a sevillai Alcazarban. 28 A gőzkalapács jelentősége k vasipar terén. 20. A kozákok és fegyvergyakorla- W 
| taik. 30. A Homran arabok között 31. A Tapír. 32. Az ember és az éghajlat. 33. A földrengés Délamerikában. 34. A 
| farkasok életéből. 35. A Pacific vaspálya. 36. A zengő homok. 37. A japáni elitéltetése. 38. Philadelphia. 39. Egy je- Tg 
| lenet a vadonból. 40. Kormányzati, törvénykezési és közigazgatási tiszt i czim- és n év tár. 41. Kolozsvári kalauz. ||| 
E 42. A Királyhágón innen eső vásárok. 43. Bélyegilletékek. 44. Távirda. 45. Posta. 46. Hirdetések. — Ára csak 60 
| kr Megjegyezzük, hogy tiszti czimtára a legújabb adatok nyomán van összeállítva. Megrendelhető postai utánvéttelis.

Nyomatott Gámáu János örököseinél, középutcza Minorita-épület.


